

ಆಯುರ್ವೇದ

ಆಯುರ್ವೇದವು, ಒಂದು ಭಾರತದ ಸ್ಥಳೀಯ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪದ್ಧತಿ. KSAC ಚಿಕಿತ್ಸಾಲಯದ ಡಾ. ಸಾಜಿ ಡಿಸೋಜಾರವರು ಈ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಪದ್ಧತಿಯ ಶ್ರೀಮಂತಿಯ ಬಗ್ಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಅದರ ಜೊತೆಗಿರುವ ಶುದ್ಧ ಕಾಲ್ಪನಿಕ ಕಥೆಗಳನ್ನು ಅನುವಾದಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಆಯುರ್ವೇದವಂದರೇನು?

ಆಯುರ್ವೇದ ಎಂಬುದರ ನಿಜವಾದ ಅರ್ಥ ಜೀವನದ ಅರಿವು ಮತ್ತು ಇದು ಎಲ್ಲಾ ಚಿಕಿತ್ಸಾ ಪದ್ಧತಿಯ ಮಾತೃ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಡಾ. ಸಾಜಿ ಡಿಸೋಜಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಆಯುರ್ವೇದವು ಅಥವಾ ವೇದದ ಉಪವೇದ ಎನ್ನುವುದು ತುಂಬಾ ಜನರಿಗೆ ತಿಳಿಯದ ವಿಷಯ. ಡಾ. ಸಾಜಿ ಹೇಳುವ ಪ್ರಕಾರ, ಚೈನೀಸ್ ವೈದ್ಯಶಾಸ್ತ್ರ, ಯುನಾನಿ, ಹೊಮಿಯೋಪತಿ ಮತ್ತು ಅಲೋಪತಿ ಸೇರಿದಂತೆ ಇತರ ಎಲ್ಲಾ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಕ್ಷೇತ್ರವು, ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಜೀವನದ ವಿಜ್ಞಾನವಾಗಿರುವ ಆಯುರ್ವೇದದ ಕಾಂಡಗಳಾಗಿರುತ್ತವೆ. ನಾವು ಇತಿಹಾಸವನ್ನು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಂಡು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿರುವ ವಿಷಯಗಳಿಂದ ತಿಳಿಯುವುದೇನೆಂದರೆ 1000 ದಿಂದ ಕ್ರಿಸ್ತ ಪೂರ್ವ 600ರ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ವಾಸವಾಗಿದ್ದ ಆಯುರ್ವೇದ ಚಿಕಿತ್ಸಕ, ಶಸ್ತ್ರ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಪಿತಾಮಹಾ ಸುತುತ ಅಗಿದ್ದನು ಹಾಗೂ ಪ್ಯಾಸ್ಟಿಕ್ ಸರ್ಜರಿ ಮತ್ತು ಅನೇಕತಿಯಾಗಳ ಪಿತಾಮಹ ಕೂಡ ಬೇರೆ ಯಾರೂ ಅಲ್ಲದೆ ಅದೇ ಬುಷಿಯಾಗಿದ್ದ. ಚರಕ ಇನ್ನೊಬ್ಬ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಆಯುರ್ವೇದ ಪಂಡಿತ, ಅವರು ಆಯುರ್ವೇದ ಔಷಧಗಳ ಪಿತಾಮಹ ಎಂದು ಮನ್ನಣೆ ಪಡೆದವರು, ಅವರಿಂದ ಬಹಳಷ್ಟು ತತ್ವಗಳನ್ನು ಅಧುನಿಕ ವೈದ್ಯಶಾಸ್ತ್ರದ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಯಿತು. ಹಾಗಾಗಿ ನಾನು, ಆಯುರ್ವೇದವನ್ನು ಅಧುನಿಕ ವೈದ್ಯ ಪದ್ಧತಿಯ ಇತಿಹಾಸ ಎಂದು ವರ್ಣಿಸುತ್ತೇನೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಡಾ. ಸಾಜಿ.

ಆದರೆ ಇಷ್ಟೊಂದು ಅರಿವು ಮತ್ತು ಇತಿಹಾಸ ಇದ್ದಾಗ್ಯೂ, ಇಂದು, ಆಯುರ್ವೇದವು ಕೇವಲ ಅಂಗ ಮರ್ಧನ ಎಂಬ ಅರ್ಥ ಕೊಡುವಂತಹದ್ದು ವೈದ್ಯರು ತುಂಬ ವಿಷಾದಿಸುವಂತಾಗಿದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ರೂಢಿಯಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಕಾಲ್ಪನಿಕ / ದಂತಕಥೆಗಳನ್ನು ನಾನು ಉದಾಹರಣೆಯೊಂದಿಗೆ ಅನುವಾದಿಸಬಲ್ಲೆ ಎಂದು ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ದಂತಕಥೆ 1: ಆಯುರ್ವೇದವು ಕೇವಲ ಅಂಗ ಮರ್ಧನ ಮಾತ್ರ ಆಯುರ್ವೇದವು ಅಮಾತ್ಯ ಸೇವೆಯ ಮುಂದಿನದು ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಡಾ. ಸಾಜಿ. ಆಯುರ್ವೇದದಲ್ಲಿ ಬಾಹ್ಯ ಹಾಗೂ ಆಂತರಿಕವಾಗಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡಲಾಗುವುದು ಮತ್ತು ನೋವನ್ನು ನೋವಿನಿಂದ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಅವರು, ಜೊತೆಗೆ ಕೇವಲ ಗುಣ ಲಕ್ಷಣಾದಾರಿತ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗೆ ಬದಲಾಗಿ ಆರೋಗಿಯನ್ನು ಪ್ರೀತಿ, ಅನುರಾಗ ಮತ್ತು ಸಮಗ್ರತಾ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ವ್ಯಾಧಿಯನ್ನು ಬುಡ ಸವೇತ ತೆಗೆದು ಹಾಕುವ ಉದ್ದೇಶದೊಂದಿಗೆ ಚಿಕಿತ್ಸಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ರಕ್ತ ಸಂಚಾರ ವರ್ಧಿಸಲು ನರ ಮತ್ತು ಸ್ನಾಯುಗಳ ತೊಂದರೆಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಲಾಗುವುದು ಮರ್ಧನ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳಾಂತರಗೊಂಡ ಮೂಳೆಗೆ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಹೆಚ್ಚೇಪಡಬಲ್ಲದು ಇದೊಂದೇ ದಾರಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಜೊತೆಗೆ, ದೇಹದೊಳಗೆ ಔಷಧಗಳನ್ನು ಸಾಗಿಸಲು ತೈಲವು ಒಂದು ಉತ್ತಮ ಮಾಧ್ಯಮವಾಗಿರುವುದರಿಂದ ಗಿಡ ಮೂಲಿಕೆಗಳ ತೈಲದ ಬಳಕೆ ಗಮನಾರ್ಹವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಹಾಗಾಗಿ ವೈದ್ಯರು ತಿಳಿಯುವುದರ ಪ್ರಕಾರ ಅಂಗ ಮರ್ಧನವು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಹಾಗೂ ಔಷಧ

ರೂಪವೂ ಆಗಿರುತ್ತದೆ.

ದಂತಕಥೆ 2: ಆಯುರ್ವೇದ ಔಷಧಿಗಳ ತೆಗೆದು ಕೊಳ್ಳುವ ವೇಳೆ ಪಥ್ಯದ ಮತ್ತು ಅಭ್ಯಾಸದ ನಿರ್ಬಂಧಗಳು. ಒಬ್ಬ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಕಿಡ್ನಿಯಲ್ಲಿ ಕಲ್ಲು ಇದ್ದರೆ, ರೋಗಿಗೆ ಕ್ಯಾಲ್ಷಿಯಂ ಹೆಚ್ಚು ಇರುವ ಆಹಾರ ಪದಾರ್ಥಗಳು ಉದಾ. ಟೊಮೆಟೊ, ಸೊಪ್ಪು, ಕೋಸು, ಹಾಲು ಮತ್ತು ಮೊಟ್ಟೆಯ ಬಿಳಿ ಭಾಗ ಸೇವಿಸದಿರಲು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಯಾವ ಚಿಕಿತ್ಸಾ ಕ್ರಮ ಪಾಲಿಸಿರುವುದು ಎನ್ನುವುದರ ಮೇಲಲ್ಲ ಎಂದು ಡಾ. ಸಾಜಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಪಥ್ಯದ ನಿರ್ಬಂಧಗಳು ಹಾಗೂ ಅಭ್ಯಾಸದ ನಿರ್ಬಂಧಗಳು ವ್ಯಾಧಿಯ ಮೇಲೆ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ ಹೊರತು ಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಮೇಲಲ್ಲ.

ದಂತಕಥೆ 3: ಆಯುರ್ವೇದವು ಒಂದು ವೈಜ್ಞಾನಿಕ ಪದ್ಧತಿ ಅಲ್ಲ ಅನ್ನ ಚಿಕಿತ್ಸಾಲಯದಲ್ಲಿರುವ ಎಲ್ಲಾ ಔಷಧಿಗಳು ಡ್ರಗ್ ಕಂಟ್ರೋಲ್ ಆಫ್ ಇಂಡಿಯಾದಿಂದ ಅನುಮೋದನೆ ಪಡೆದಿರುವುದು ಎಂದು ಡಾ. ಸಾಜಿ ಒತ್ತಿ ಒತ್ತಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಔಷಧಿಗಳು ಎಲ್ಲಾ ವರ್ಗದ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿರುವ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಿಂದ ತೇರ್ಗಡೆಯಾಗಿರುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಟೊಕ್ಸಿಕೋ ಲೊಜಿ ಮತ್ತು ಫಾರ್ಮಾಕೊಲೊಜಿ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳನ್ನು ಕೂಡ ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಭೂಮಿಯ ಮೆಲಿನ ಕಾನೂನಿನ ಪ್ರತಿಯೊಂದೂ ಚರ್ಚೆಯ ಪರಿನೀತಿಯನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವ ಆಡಳಿತ ಸಮಿತಿಯ ಪರೀಕ್ಷೆಗಳಲ್ಲಿ ವೈದ್ಯರು ತಜ್ಞರು ಆಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಇಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಗಳಿರುವಾಗ, ಆಯುರ್ವೇದವು ವೈಜ್ಞಾನಿಕವಲ್ಲ ಎನ್ನುವ ಪ್ರಶ್ನೆಯೇ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. ಈ ಚಿಕಿತ್ಸಾಲಯದಲ್ಲಿ ರೋಗಿಯು ಯೋಗ್ಯ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಪಡೆಯುವುದನ್ನು ಸಾಬೀತು ಪಡಿಸಲು ಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಮೊದಲು ಹಾಗೂ ನಂತರದ ಎಲ್ಲಾ ರೋಗ ನಿರ್ಣಯ ಮಾಡುವ ನಿಯಂತ್ರಣಗಳ ಕಾಳಜಿ ತೆಗೆದುಕೊಂಡಿರುತ್ತೇವೆ.

ದಂತಕಥೆ 4: ಆಯುರ್ವೇದಿಕ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯು ವಿಧಾನ ಪ್ರವೃತ್ತಿಯದು ಸೊಂಟದ ಮತ್ತು ಗರ್ಭಕಂಠದ ಸ್ಪ್ರೋಂಡಿ ಲೊಸಿಸ್ ಗಳ ರೂಢಿಯಲ್ಲಿರುವ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ಶಸ್ತ್ರ ಚಿಕಿತ್ಸೆಗಳಿಗೆ ಸುಮಾರು ಮೂರು ತಿಂಗಳ ಚೇತರಿಕೆಯ ಸಮಯ ಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ ಎಂದು ಡಾ. ಸಾಜಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಆಯುರ್ವೇದಿಕ ಚಿಕಿತ್ಸಾ ಪದ್ಧತಿಯಲ್ಲಿ, ಪ್ರಕ್ರಿಯೆ ಸುಮಾರು 14-28 ದಿನಗಳು, ಆದರೆ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಅವಧಿಯು ರೋಗಿಯ ವಯಸ್ಸು ಮತ್ತು ರೋಗದ ಅವಧಿಯನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಸೂಚಿಸುತ್ತಾರೆ. ಚಿಕಿತ್ಸೆಯ ಅವಧಿಯು, ರೋಗದ ತೀಕ್ಷ್ಣತೆ ಮತ್ತು ಎಷ್ಟು ದೀರ್ಘಕಾಲದಿಂದ ಇರುವುದು ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸುತ್ತದೆ.

ದಂತಕಥೆ 5: ಆಯುರ್ವೇದಿಕ ಚಿಕಿತ್ಸೆಯು ಲೋಕದ ಸಿದ್ಧತೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ ಎರಡು ಬಗೆಯ ಔಷಧಿಗಳ ತಯಾರಿಕೆ ಇರುತ್ತದೆ ಎಂದರೆ, ಗಿಡಮೂಲಿಕೆ ಹಾಗೂ ಖನಿಜ ಮತ್ತು ಲೋಹದ ಸೂತ್ರೀಕರಣಗಳಿಂದ. ಭಸ್ಮ ಮತ್ತು ಕ್ಷಾರ ತಯಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ, ಸುರಕ್ಷಿತ ತಯಾರಿ ನಿರೂಪಿಸಲು ಶುದ್ಧೀಕರಿಸಿದ ಲೋಹದ ಘಟಕಗಳು ಇರುತ್ತವೆ. ಶುದ್ಧೀಕರಣದಲ್ಲಿ ತಪ್ಪಾದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಅದು ಅಸುರಕ್ಷಿತ

ವಾಗುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯಲ್ಲಿ 99.9% ಪ್ರಕರಣಗಳಲ್ಲಿ ಗಿಡ ಮೂಲಿಕೆ ಔಷಧಿಗಳನ್ನು ಮಾತ್ರ ಬಳಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ದಂತಕಥೆ 6: ಆಯುರ್ವೇದಿಕ ಔಷಧಿಗಳು ಉಷ್ಣ ಉತ್ಪತ್ತಿ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಸಂಧಿವಾತದಂತಹ ಶೀತದಿಂದ ಪ್ರಚೋದನೆ ಗೊಂಡು ಅವನತಿ ಹೊಂದಿದ ಆಸ್ಪಸ್ಥಿಕೆ, ದೇಹದ ಉಷ್ಣತೆ ಹೆಚ್ಚಿಸಿ ಆಯುರ್ವೇದವು ಚಿಕಿತ್ಸೆ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಇದು ಔಷಧದ ಜೀರ್ಣಕಾರಿ ಮತ್ತು ಪಚನಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಲೋಹದಿಂದ ಸಿದ್ಧ ಪಡಿಸಿದ ಔಷಧಿಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟಾಗ ಮಾತ್ರ ಪಚನದ ಉಷ್ಣವು ಅಧಿಕವಾಗುವುದು.

ಕರ್ನಾಟಕದ ಜನತೆಯ ಸಾಮಾಜಿಕ ಹೊಣೆ ಪೂರೈಸುವ ಸಲುವಾಗಿ ನಾವು ಒಂದು ಸ್ಪೆಷಲ್ ಆಫ್ ಆರ್ಚ್ ಮಲ್ಟಿಸ್ಪೆಷಾಲಿಟಿ ಆಸ್ಪತ್ರೆಯನ್ನು ಬೆಂಗಳೂರಿನಲ್ಲಿ, 19ನೇ ಮೇಯನ್, 5ನೇ ಕ್ರಾಸ್, 6ನೇ ಬ್ಲಾಕ್ ಕೋರಮಂಗಲ, ಬೆಂಗಳೂರು - 560095 ರಲ್ಲಿ ಈ ಕೆಳಗಿನ ಅನುಕೂಲತೆಯೊಂದಿಗೆ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದ್ದೇವೆ. ಜೂನ್ 1, 2011 ರಿಂದ ಫೆಬ್ರವರಿ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಕಾರ್ಯ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಜೂನ್ 8, 2011 ರಂದು ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರದ ಸನ್ಮಾನ್ಯ ಆರೋಗ್ಯ ಮಂತ್ರಿಗಳಾದ ಶ್ರೀ ಶ್ರೀ ರಾಮಲಿಂಗ ರಾವ್, ಶಾಸಕರಾದ ಶ್ರೀ ರಾಮಲಿಂಗರಾಜ್, ಶ್ರೀ ಕೆಂಪಯ್ಯ ಐಐಎಸ್, ಶ್ರೀ ಶ್ರೀಕಾಂಠಯ್ಯ, ಡೈರೆಕ್ಟರ್, ಡಿಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್ ಆಫ್ ಆಯುಷ್, ಭಾರತ ಸರ್ಕಾರ ಇವರ ಮಂಗಳಕರ ಉಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ವಿಧಿಕ್ರಮವಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಜನತೆಗೆ ಮೀಸಲಾಗಿಸಲಾಗಿದೆ.

ನಮ್ಮ ಮುಖ್ಯತಂಡ:

ನಿವೃತ್ತ ತಜ್ಞರ ಮುಖ್ಯ ತಂಡದಿಂದ ಈ ಸಂಸ್ಥೆಯು ನಡೆಯುತ್ತದೆ.

ಡಾ. ಸಾಜಿ ಡಿಸೋಜಾ BAMS(Kerala) M.S.(Ayu) MD(AM) FRHS. ಮುಖ್ಯ ವೈದ್ಯರು, ಮುಖ್ಯ ಸರ್ಜನ್

ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಹಾಗೂ ವ್ಯವಸ್ಥಾಪಕ ನಿರ್ದೇಶಕ, LIMS HOSPITALS (I) Pvt. Ltd.

ತಜ್ಞರು: ಸಂಧಿ ನೋವು, ಸಂಧಿವಾತ, ರುಮ್ಯೂಟಿಸಂ, ಕುಶಿಗಿಯ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಸ್ಪಾಂಡಿಲೈಟಿಸ್ (ಬೆನ್ನು ಹುರಿ ನೋವು), ಸಿಯಾಟಿಕ, ಲಂಬರ್ ಸ್ಪಾಂಡಿಲೈಟಿಸ್, ಡಿಸ್ಕ್ ಪ್ರೊಲಾಪ್ಸ್, ಚರ್ಮ ಸಮಸ್ಯೆ, ಮಸ್ಕಲ್ ಡಿಸ್ಟ್ರೋಫಿ ಇತ್ಯಾದಿ.

ಡಾ. ಶ್ರೀಮತಿ ಅನ್ನಿ ಡಿಸೋಜಾ M.B.B.S & D.F.M (RCGP-UK). ಹಿರಿಯ ವೈದ್ಯರು

ತಜ್ಞರು: ಸ್ತ್ರೀ ರೋಗ ಸಮಸ್ಯೆ, ಪ್ರಸವಪೂರ್ವ ಹಾಗೂ ಪ್ರಸವ ನಂತರದ ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ಮೂಲವ್ಯಾಧಿ, ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿ ಫಿಸ್ಟೂಲ್, ಆಂಡ್ ಫಿಸುಲಾ, ಸಂಧಿವಾತ, ಮಹಿಳೆಯರಲ್ಲಿ ಬೆನ್ನು ನೋವು ಹಾಗೂ ಅದಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು, ಸೈನಿಸಿಟಿಸ್, ಮೈಗ್ರೇನ್, ಬೊಜ್ಜು ಹಾಗೂ ದೇಹದ ತೂಕದ ನಿರ್ವಹಣೆ, ಸ್ಪಾಂಡಿಲೊಲಿಸ್ಟಿಸಿಸ್.

ಡಾ. ಹಿರೋಕಾಲಶ್ಯಕ್ಟರಾಡಿ B.A.M.S. ಹಿರಿಯ ವೈದ್ಯರು

ತಜ್ಞರು: ಮೂಲವ್ಯಾಧಿ, ಫಿಸ್ಟೂಲ್, ಫಿಸುಲಾ, ಜಠರದ ಜೀರ್ಣಕ್ರಿಯೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು, ಮೂತ್ರಜನ ಕಾಂಗದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು, ಅಲ್ಟರ್, ಮಲಬದ್ಧತೆ, ಡಯಾಬಿಟಿಸ್, ಅಲರ್ಜಿ, ಹೆಚ್.ಐ.ವಿ., ಹೆಚ್.ಬಿ.ಎಸ್.ಎ.ಜಿ., ಕಣ್ಣು ಹಾಗೂ ಕಿವಿ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು, ಪಂಚಕರ್ಮ ಚಿಕಿತ್ಸೆ, ಅಸ್ತಮಾ, ಬ್ರಾಂಕೈಟಿಸ್, ಕ್ಯಾನ್ಸರ್, ಥೈರಾಯ್ಡ್ ಇತ್ಯಾದಿ.

ಡಾ. ಕೆ. ಎಲ್ ಪ್ರಸಾದ್, B.Sc., B.A.M.S, MHM. ಹಿರಿಯ ವೈದ್ಯರು

ತಜ್ಞರು: ಪುರುಷ ಹಾಗೂ ಸ್ತ್ರೀಯರಲ್ಲಿ ಇನ್‌ಫರ್ಟಿಲಿಟಿ, ವೈಟಾಲಿಟಿ, ಲೈಂಗಿಕ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು, ರಿಬುವಿನೇಷನ್, ಜಿಬಿಯಾಟ್ರಿಕ್ಸ್ (ಮುಖದಲ್ಲಿ ಬರುವ ರೋಗಗಳು ಹಾಗೂ ನೂನತೆಗಳು) ಮೂತ್ರನಾಳದ ಸೋಂಕು, ಬುದ್ಧಿಮಾಂದ್ಯತೆ, ನೆನಪಿನ ಶಕ್ತಿ ಕಳೆದುಹೋಗಿರುವಿಕೆ, ಜನನೇಂದ್ರಿಯಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ರೋಗಗಳು, ಹೈಡ್ರೋಸೆಲ್, ವೆರಿಕೋಸ್ ಇತ್ಯಾದಿ.